AP 27
Synthese d’especes chimiques

Exercice 1 Isoler I'éthanoate d’éthyle

L'éthanoate d'éthyle est utilisé comme solvant pour les vernis a ongles et
certaines colles. Pour réaliser sa synthése, on chauffe a reflux pendant 30 minutes
un mélange d’acide éthanoique, d’éthanol et d’acide sulfurique concentré.

* Elaborer un protocole expérimental permettant d'isoler I'éthanoate d’éthyle
C4HgO, () dumilieu réactionnel a la fin de la synthése. Schématiser et légender
le dispositif expérimental.

Données
Espece chimique = Acide éthanoique Ethanol Acide sulfurique Ethanoate d’éthyle
Masse volumique (g- mL™") -y 1,05 0,79 1,84 7 0,93
Solubilité dans I'eau salée (d=1,1) Treés grande Tres grande Trés grande Treés faible
Solubilité dans I'étanoate d'éthyle Plus soluble dans I'eau que déns I'éthanoate d'éthyle -

Exercice 2 Analyse d'un solide par chromatographie

Front de I'éluant

On synthétise la 3-carbetoxycoumarine a partir d’aldéhyde salicylique et ' e
de propanedioate d’éthyle. Pour analyser le produit obtenu, on réalise une

chromatographie sur couche mince en déposant une solution :
- de 3-carbetoxycoumarine en 1 ;

- du produit obtenuen 2 ;
- d’aldéhyde salicylique en 3.

ligne de dépot

* Interpréter le chromatogramme obtenu. : : ?

Exercice 3 Le rendement d’une synthése (a traiter aprés I'exo 4)

Pour synthétiser des ions benzoate C;H;0; (aq), on mélange un volume V=2,5 mL de
senzaldéhyde C;H O (£) avec un volume V' =150 mL d’une solution de concentration
Z=0,25mol-L™" en ions permanganate. L’équation de la réaction est :

2 MnOy3 (aq) + 3 C;HgO (€) + OH™ (aq) = 2 MnO, (s) + 3 C;H;05 (aq) + 2 H,O (¥)
A la fin de la synthese, on obtient une quantité n, = 1,9 x 1072 mol d’ions benzoate.

* Calculer le rendement de cette syntheése.
Données

* p(C,H,0)=1,04 g-mL™" et M(C,H,0)=106,1 g mol™".
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Exercice 4 Synthése d’un savon

A partir d’une masse m = 20,0 g d'un triester Cs;H,,,0, et
d’un volume V =40,0 mL d’une solution de concentration
C=10,0 mol-L™" en ions hydroxyde HO~, on synthétise
une masse m”=15,0 g de savon C;gH;;0,Na. L’équation
de la réaction s’écrit :
Cs7H11006 (€) +3 (Na” (aq) + OH™ (aq))

— 3 CigH350,Na(s) + C3HgO;(aq)

Enoncé compact

* Calculer le rendement de la synthese.
P Lt T

1. Calculer les quantités initiales des réactifs.

2. a. Déterminer le réactif limitant.
b. En déduire la quantité maximalen ., de savon attendue.
3. Calculer la quantité n, de savon obtenue.

4. Calculer le rendement de la synthése.
BPonnées
|* M(triester) = 890 g mol™’ * M(savon)= 306 g mol™’!



